
11 жніўня 2016 г.2 НАДЗЁННАЕ
ВА ША ГА ЗВАН КА ЧА КА ЮЦЬ

Мін гар вы кан кам і абл вы кан ка мы пра вя дуць 
13 жніў ня чар го выя пра мыя лі ніі.

З 9.00 да 12.00 на пы тан ні бу дуць ад каз ваць:

Брэсц кі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні СА КОЎ СКІ Вік тар Яў ге на віч 

(80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам
кі раў нік спраў СЫ СО ЕЎ Аляк сандр Ула дзі мі ра віч 

(80212222222);
Го мель скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ПРЫ ВА ЛАЎ Ула дзі мір Аляк санд-

ра віч (80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам
кі раў нік спраў ПА ПОЎ Ігар Анд рэ е віч 

(80152735644);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ХА РЫ ТОН ЧЫК Дзміт рый Іва на-

віч (80222501869);
Мін скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні НЕ ЎМЯР ЖЫЦ КІ Сяр гей Пят ро-

віч (80175004160);
Мін скі гар вы кан кам
стар шы ня Са ве та дэ пу та таў ПА НА СЮК Ва сіль Ва-

сі ле віч (80172224444).

Дзе рых ту юць 
ста баль ні каў?

Пер шы на мес нік мі ніст ра 
аду ка цыі Ва дзім БО ГУШ вы-
ні ка мі ЦТ 2016 го да за стаў ся 
за да во ле ны.

— 100 ба лаў удзель ні кі 
тэс ці ра ван ня па ка за лі ў 330 
вы пад ках. У 2015 го дзе бы ло 
вы да дзе на 277 ста баль ных 
сер ты фі ка таў. Пят нац цаць абі-
ту ры ен таў атры ма лі 100 ба лаў 
па двух ву чэб ных прад ме тах 
і тры — па трох. Ста баль ным 
вы ні кам мо гуць па хва ліц ца 276 
вы пуск ні коў уста ноў агуль най 
ся рэд няй аду ка цыі бя гу ча га го-
да: з іх 135 гім на зіс таў, 39 вы-
пуск ні коў лі цэ яў, 102 вы пуск-
ні кі ся рэд ніх школ, а так са ма 
3 абі ту ры ен ты, якія скон чы лі 
ўста но вы аду ка цыі за ме жа мі 
Бе ла ру сі, — па ве да міў Ва дзім 
Бо гуш. — Пэў ная част ка абі ту-
ры ен таў па ка за ла да стат ко ва 
вы со кі ўзро вень пад рых тоў кі, 
што да зво лі ла ар га ні за ваць 
кон курс ны ад бор абі ту ры ен-
таў у ВНУ і ССНУ.

Сё ле та мы ўсе на зі ра лі вы-
со кую шчыль насць ула даль-
ні каў вы со кіх ба лаў на не ка-
то рых асаб лі ва прэ стыж ных у 
мо ла дзі спе цы яль нас цях. Каб 
стаць сту дэн там пэў ных фа-
куль тэ таў, у чар гу вы стра і лі-
ся абі ту ры ен ты, якія ме лі 360, 
370 ба лаў і на ват больш. На 
не ка то рых спе цы яль нас цях 
коль касць мес цаў на бюд жэт-
най фор ме на ву чан ня — ад-
нос на не вя лі кая. Да та го ж на 
гэ тыя спе цы яль нас ці па да юць 
свае да ку мен ты і пе ра мож цы 
алім пі яд. Та му кан ку рэн цыя 
на ват па між ула даль ні ка мі 
сер ты фі ка таў у дыя па зо не 
ад 90 да 100 ба лаў на зі ра ла-
ся вель мі вост рая. Маг чы ма, 
для пэў най част кі абі ту ры ен-
таў тэс ты ўжо трэ ба ўсклад-
няць, інакш пры ём ныя ка мі сіі 
не змо гуць у бу ду чы ні іх ран-
жы ра ваць. З ін ша га бо ку, вя-
лі кая коль касць ста баль ных 
вы ні каў — гэ та доб рая ма-
ты ва цыя для тых, хто яшчэ 
толь кі пла нуе сваё па ступ-
лен не. Свед чан не та го, што 
з тэс там мож на спра віц ца 
і што мэ та на кі ра ва насць 
на ву чэн ца бу дзе ў вы ні ку 
ўзна га ро джа на.

Уся го на бюд жэт ную фор-
му на ву чан ня бы ло пры ня та 
27 ты сяч 113 ча ла век, у тым 
лі ку на дзён ную фор му на ву-
чан ня — 22 462. На ўмо вах 
мэ та вай пад рых тоў кі пры ня та 
2 210 ча ла век. У на ву чаль ных 
уста но вах сель ска гас па дар-
ча га про фі лю пры ём на за воч-

ную фор му на ву чан ня бу дзе 
пра хо дзіць у кан цы ка лян дар-
на га го да.

Без зні жэн ня план кі
Да дат ко вы на бор быў аб'-

яў ле ны на 144 бюд жэт ныя 
мес цы, якія за ста лі ся ва кант-
ны мі (112 мес цаў — на дзён-
най і 32 мес цы — на за воч-
най фор ме на ву чан ня). І хоць 
па ро га выя зна чэн ні ба лаў 
пад час да дат ко ва га на бо ру 
не зні жа лі ся, прак тыч на ўсе 
сва бод ныя мес цы за поў ні лі ся 
з дру гой спро бы.

— У да дат ко вы на бор у Ма-
гі лёў скім дзяр жаў ным уні вер-
сі тэ це імя Ку ля шо ва кон курс 
на спе цы яль насць «Ма тэ ма-
ты ка і ін фар ма ты ка» склаў 2,2 
ча ла ве ка на мес ца, — рас ка-
заў Ва дзім Бо гуш. — Пры чым, 
у асноў ны на бор пра хад ны бал 
быў 131, а ў да дат ко вы — 166. 
Кон курс на спе цы яль насць 
«Фі зі ка і ін фар ма ты ка» склаў 
1,4 ча ла ве ка на мес ца. Пра-
хад ны бал у асноў ны на бор — 
175, а ў да дат ко вы — 205. У 
Ма зыр скім дзяр жаў ным пе да-
га гіч ным уні вер сі тэ це кон курс 
на спе цы яль насць «Ма тэ ма-
ты ка і ін фар ма ты ка» — 2,8 
ча ла ве ка на мес ца (пра хад ны 
бал у асноў ны на бор — 110, а 
ў да дат ко вы — 168).

І ўсё ж на 18 бюд жэт ных 
мес цаў на дзён най фор ме на-
ву чан ня (на геа фа ку ў БДУ, 
у Ві цеб скім дзяр жаў ным тэх-
на ла гіч ным уні вер сі тэ це і Уні-
вер сі тэ це фі зіч най куль ту ры) 
так і не знай шло ся ах вот ных. 
Для па раў на ння: у 2015 го дзе 
на ват пас ля да дат ко ва га на-
бо ру не ўда ло ся за поў ніць 144 
мес цы.

Што ты чыц ца плат най фор-
мы на ву чан ня, то коль касць 
за поў не ных мес цаў скла ла 
28,3 ты ся чы, а гэ та 80% ад 
за пла на ва на га. У дзяр жаў-

ных ВНУ за поў не на больш 
як 24 ты ся чы мес цаў (у 2015 
го дзе — 27,9 ты ся чы): 11,9 
ты ся чы — на дзён най фор ме, 
столь кі ж — на за воч най і 276 
мес цаў — на вя чэр няй фор ме 
на ву чан ня.

Тая ака ліч насць, што пра-
хад ныя ба лы на не ка то рыя 
спе цы яль нас ці на плат най 
фор ме на ву чан ня ака за лі ся 
ўдвая мен шы мі, чым на бюд-
жэ це, або ўво гу ле з пры чы ны 
ад сут нас ці кон кур су на плат-
ныя мес цы за ліч ва лі ся ўсе, 
хто па даў да ку мен ты, кі раў ніц-
тва Мі ніс тэр ства аду ка цыі не 
бян тэ жыць. Як і да во лі ніз кія 
пра хад ныя ба лы на пе да га гіч-
ныя спе цы яль нас ці, асаб лі ва 
на кі ру нак, звя за ны з фі зі кай, 
ма тэ ма ты кай і ін фар ма ты кай 
(ад 110 да 130).

Ва дзім Бо гуш упэў не ны, 
што га лоў нае — гэ та ма ты-
ва цыя на атры ман не той ці 
ін шай пра фе сіі.

— Сту дэн ты-пер ша курс ні кі 
ма юць вель мі роз ны ўзро вень 
пад рых тоў кі, але наш во пыт 
свед чыць, што ма ты ва ва-
ныя сту дэн ты ка рыс та юц ца 
маг чы мас цю да гнаць сва іх 
больш па спя хо вых ад на курс-
ні каў і пад цяг нуць свае ве ды 
да ўзроў ню, які да зва ляе па-
спя хо ва рэа лі за ваць ся бе ў 
пра фе сіі, — пад крэс ліў ён. — 
З ін ша га бо ку, нам трэ ба ду-
маць над тым, як пры цяг нуць 
на пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці 
больш та ле на ві тых і ма ты ва ва-
ных ма ла дых лю дзей. У гэ тым 

пла не най больш па спя хо ва 
пра цуе Бе ла рус кі дзяр жаў ны 
пе да га гіч ны ўні вер сі тэт імя 
Мак сі ма Тан ка, які вы хоў вае 
для са бе бу ду чых абі ту ры ен-
таў яшчэ са школь най пар-
ты. Без умоў на, больш ран няя 
праф ары ен та цыя пры му сі ла б 
мно гіх вы пуск ні коў больш ад-
каз на і з леп шы мі ве да мі па ды-
хо дзіць да пры ём най кам па ніі і 
зда чы эк за ме наў. У сваю чар гу 
іс на ван не мі ні маль на га па ро га-
ва га зна чэн ня на ЦТ да зва ляе 
«ад сек чы» зу сім сла бых абі ту-
ры ен таў пры па ступ лен ні як на 
бюд жэт ныя, так і на плат ныя 
мес цы.

Жур на ліс таў ці ка ві лі так са-
ма перс пек ты вы ўка ра нен ня 
сіс тэ мы элект рон на га за лі-
чэн ня ва ўсіх бе ла рус кіх ВНУ. 
Па куль што сіс тэ ма за лі чэн ня 
з улі кам ука за ных абі ту ры ен-
та мі ў за яве пры яры тэт ных 
спе цы яль нас цяў дзей ні чае 
толь кі ў БДУ ІР.

— Мы гэ та пы тан не з па-
рад ку дня не зды ма ем. Але 
ар га ні за цыя так зва най кам-
п'ю тар най сіс тэ мы за лі чэн ня 
ў ад ной уста но ве аду ка цыі і ў 
рам ках не каль кіх уста ноў аду-
ка цыі — гэ та дзве аб са лют на 
роз ныя за да чы, — пад крэс ліў 
Ва дзім Бо гуш. У кож най ВНУ 
ёсць пэў ныя асаб лі вас ці ў па-
рад ку пры ёму. Мы гэ та пы тан-
не аб мяр коў ва лі, але па куль 
ня ма та кой строй най сіс тэ мы, 
якая б пры ўмо ве элект рон на-
га за лі чэн ня за да во лі ла ўсіх.

Стаць аў та сле са рам 
ці ма шы ніс там?

Ва дзім Бо гуш на га даў, што 
да 14 жніў ня пра цяг ва ец ца 
пры ём да ку мен таў у ся рэд-
нія спе цы яль ныя на ву чаль-
ныя ўста но вы на ўмо вах 
апла ты. І да 20 жніў ня абі-
ту ры ен таў ча ка юць ва ўста-

но вах пра фе сій на-тэх ніч най 
аду ка цыі.

Згод на з за цвер джа ны мі 
кант роль ны мі ліч ба мі пры ёму, 
у 2016 го дзе для атры ман ня 
пра фе сій на-тэх ніч най аду ка-
цыі пла ну ец ца пры няць 32,6 
ты ся чы ча ла век. Па ста не на 
5 жніў ня на дзён ную фор му 
атры ман ня аду ка цыі ўжо па-
да лі да ку мен ты 23 106 ча ла-
век (76,4% ад кант роль ных 
ліч баў пры ёму): у тым лі ку 15 
ты сяч ча ла век — на асно ве 
агуль най ба за вай аду ка цыі, 
7,5 ты ся чы — на асно ве ся-
рэд няй аду ка цыі і 633 — на 
асно ве спе цы яль най аду ка цыі. 
Най боль шая коль касць да ку-
мен таў па да дзе на ва ўста но вы 
праф тэх аду ка цыі Мін ска, Мін-
скай і Го мель скай аб лас цей.

Най больш за па тра ба ва-
ны мі ў мо ла дзі з'яў ля юц ца 
пра фе сіі па моч ні ка ма шы ніс-
та цеп ла во за (элект ра во за), 
элект ра ме ха ні ка цяг ні коў, 
ку ха ра, апе ра та ра су вя зі, цы-
руль ні ка, сле са ра па ра мон це 
аў та ма бі ляў, аб лі цоў шчы ка-
плі тач ні ка.

У струк ту ры пры ёму мяр-
ку ец ца за ха ваць тэн дэн цыі 
мі ну лых га доў: спе цы яль нас-
ці рэ аль на га сек та ра эка но-
мі кі бу дуць скла даць ка ля 80 

пра цэн таў. Пры гэ тым пра ду-
гледж ва ец ца ска ра чэн не пры-
ёму па про фі лях «Мас тац тва і 
ды зайн» (на 31,8 пра цэн та ў 
па раў на нні з па пя рэд нім го-
дам), «Ка му ні ка цыі. Пра ва. 
Эка но мі ка. Кі ра ван не. Эка-
но мі ка і ар га ні за цыя вы твор-
час ці» (на 22,6 пра цэн та), 
«Тэх ні ка і тэх на ло гіі» (на 9,2 
пра цэн та). У той жа час бу дзе 
па вя лі ча ны пры ём па про фі-
лях «Гра мад скае хар ча ван не. 
Бы та вое аб слу гоў ван не» (на 
13,1 пра цэн та), «Сель ская і 
ляс ная гас па дар ка. Са до ва-
пар ка вае бу даў ніц тва» (на 
11,8 пра цэн та).

Для ўдас ка на лен ня струк-
ту ры пад рых тоў кі з улі кам 
змен лі вай па трэ бы рэ гі я наль-
ных рын каў пра цы ў 2016 го-
дзе быў спы не ны пры ём па 183 
не за па тра ба ва ных і ад кры та 
пад рых тоў ка па 142 но вых для 
асоб ных уста ноў праф тэх аду-
ка цыі пра фе сі ях. Упер шы ню 
ў 2016 го дзе ажыц цяў ля ец-
ца на бор на но вую пра фе сію 
«Ман ці роў шчык шын і шы-
нап неў ма тыч ных муф таў» у 
Го мель скім дзяр жаў ным пра-
фе сій на-тэх ніч ным ка ле джы 
ма шы на бу да ван ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

ГА ЛОЎ НАЕ — НЕ БА ЛЫ НА ЦТ, 
А МА ТЫ ВА ЦЫЯ НА АТРЫ МАН НЕ ПРА ФЕ СІІ?

Сён ня за вяр ша ец ца рэ гіст ра цыя кан-
ды да таў у дэ пу та ты. Бе ла рус кі рэс-
пуб лі кан скі са юз мо ла дзі ўжо пад-
во дзіць вы ні кі па на зі ран ні за гэ тым 
эта пам вы ба раў у пар ла мент. Ця пер 
у кра і не акрэ ды та ва на больш за 800 
на зі раль ні каў ад БРСМ. Чым мо жа 
за ці ка віць юна коў і дзяў чат па лі ты-
ка, рас ка заў дру гі сак ра тар ЦК БРСМ 
Сяр гей КЛІ ШЭ ВІЧ.

— У нас ёсць пад рых та ва ныя лю дзі, 
якія ўжо ак тыў на ўклю чы лі ся ў ра бо ту. 
У склад участ ко вых вы бар чых ка мі сій 
увай шло 3490 прад стаў ні коў БРСМ. У 90 
са 110 акру го вых ка мі сій і ў 6 з 7 тэ ры та-
ры яль ных ка мі сій пра цу юць прад стаў ні кі 
на шай мо ла дзёж най ар га ні за цыі.

Для та го, каб мо ладзь ак тыў ней уклю-
ча ла ся ў вы бар чы пра цэс, БРСМ за пус ціў 

пра ект «Ад кры ты дыя лог». Гэ та маг чы-
масць для кан ды да таў су мес на са сваімі 
выбаршчыкамі аб мяр коў ваць праб лем ныя 
пы тан ні. У «Ад кры тым дыя ло гу» мо жа паў-
дзель ні чаць кож ны, быць блі жэй да сва ёй 
аў ды то рыі да па ма га юць су час ныя тэх на-
ло гіі.

— Мы пла ну ем транс ля ваць пэў ную 
част ку на шых «Ад кры тых дыя ло гаў» у ма-
біль ны да да так «Пе рыс коп», — рас каз вае 
Сяр гей Клі шэ віч. — У ім на зі раць за аб-
мер ка ван ня мі змо гуць не толь кі тыя лю дзі, 
якія не па срэд на пры сут ні ча юць у па мяш-
кан ні, але і ка рыс таль ні кі ін тэр нэт-се так. 
А для та го, каб ужы вую паў дзель ні чаць у 
«круг лым ста ле», трэ ба звяр нуц ца ў ра-
ён ны ка мі тэт БРСМ. «Ад кры тыя дыя ло гі» 
прой дуць у кож ным рэ гі ё не на шай кра і ны. 
Гэ та ў тым лі ку да па ма гае на шай мо ла дзі 

вы зна чыц ца, ка му ад даць свой го лас. Для 
кан ды да таў — доб рая маг чы масць паў-
дзель ні чаць у пра мых ста сун ках, не фар-
маль ных зно сі нах з гра ма дзя на мі.

З 12 жніў ня пач нец ца агі та цый ны этап 
гон кі кан ды да таў. Са юз мо ла дзі тра ды-
цый на пры мае ўдзел і ў гэ тым пра цэ се. 
Дру гі сак ра тар ЦК БРСМ рас ка заў, як пры-
цяг нуць мо ладзь да ак тыў на га ўдзе лу ў 
па лі тыч ным жыц ці кра і ны.

— Мы бу дзем ін фар ма ваць гра ма дзян 
пра вы ба ры. З пят ні цы па ўсёй кра і не бу-
дуць пра хо дзіць агі та цый ныя пі ке ты. Іх 
мы па ста ра ем ся ар га ні за ваць для мо ла-
дзі крэ а тыў ны мі, з твор чы мі пля цоў ка мі. 
Свая «фіш ка» бу дзе ў кож ным ра ё не, у 
кож ным го ра дзе.

На дзея АНІ СО ВІЧ. anisovich@zviazda.by
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МО ЛАДЗЬ ІДЗЕ Ў ПА ЛІ ТЫ КУ

Кан ку рэн цыя на ват 
па між ула даль ні ка мі 
сер ты фі ка таў 
у дыя па зо не ад 90 
да 100 ба лаў на зі ра ла ся 
вель мі вост рая. 

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Што бы ло зроб ле на сё ле та для па вы шэн ня якас ці тэс таў:
— упер шы ню за дан ні па геа гра фіі і гіс то рыі Бе ла ру сі з не вер баль най фор май пад-

трым кі (кар ты, ілюст ра цыі, схе мы і г.д.) бы лі пра па на ва ныя ў ко ле ры, пры гэ тым увесь 
кар та гра фіч ны і ілюст ра цый ны ма тэ ры ял тэс та быў прад стаў ле ны ў зна ё мым для абі-
ту ры ен таў вы гля дзе (ка ля ро вы фон мак сі маль на на блі жа ны да ма люн каў у ат ла сах і 
ву чэб ных да па мож ні ках);

— бы ла пра ве дзе на ка рэк ці роў ка за дан няў па ма тэ ма ты цы, хі міі і фі зі цы з улі кам стан-
дарт ных (звык лых для абі ту ры ен та) фар му лё вак на ву чаль ных да па мож ні каў, па вя лі ча на 
ўдзель ная ва га за дач прак ты ка-ары ен та ва най на кі ра ва нас ці. У тэс та вых за дан нях ліч ба-
выя да ныя па да бра ныя та кім чы нам, каб мі ні мі за ваць вы лі чаль ныя па мыл кі;

— зме не ны час вы ка нан ня за дан няў тэс та па хі міі (у 2015 го дзе — 120 хві лін, у 2016 
го дзе — 150 хві лін) у су вя зі з па ве лі чэн нем коль кас ці за дан няў, якія ма дэ лю юць най прас-
цей шы хі міч ны экс пе ры мент;

— удас ка на ле на кан струк цыя за дан няў па дзяр жаў ных мо вах (бе ла рус кай і рус кай): 
струк тур ным яд ром з'яў ляў ся адап та ва ны тэкст з комп лек сам за дан няў, якія да зва ля-
юць вы зна чыць не толь кі ўзро вень моў ных ве даў, але і куль ту ру маў лен ня і мыс лен ня 
ўдзель ні ка эк за ме ну;

— пры ве дзе ны ў ад па вед насць з уз рос та вы мі асаб лі вас ця мі асноў най ма сы абі ту ры-
ен таў тэкс ты, прад стаў ле ныя ў эк за ме на цый ных ма тэ ры я лах па за меж ных мо вах, што 
спры я ла пад тры ман ню ўва гі абі ту ры ен таў у пра цэ се іх чы тан ня.


